

# “让希望的阳光照亮人类”

## ——网友热议习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议的演讲

本报记者 李贞

1月17日，国家主席习近平在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表题为《坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界》的演讲。

这是习近平主席今年出席的第一场重要多边外交活动，也是继2017年和2021年之后，中国最高领导人再次站上素有“世界经济风向标”之称的达沃斯世界经济论坛舞台。习近平主席的演讲高屋建瓴、掷地有声，在网络上引发网友热烈反响。

### 开辟后疫情时代美好世界的人间正道

习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议的演讲，呼吁各方坚定信心、勇毅前行，为共创后疫情时代美好世界指明方向。许多媒体在第一时间梳理了演讲中振奋人心的金句。

1月17日，人民日报官方微信发布文章《共创后疫情时代美好世界，习近平这些话掷地有声》，以图文结合的形式，精选了十余段演讲中的句子。“不论风吹雨打，人类总是要向前走的。我们要善于从历史长周期比较分析中进行思考，又要善于从细微处洞察事物的变化，在危机中育新机、于变局中开新局，凝聚起战胜困难和挑战的强大力量。”“坚定信心、同舟共济，是战胜疫情的唯一正确道路。任何相互掣肘，任何无端‘甩锅’，都会贻误战机、干扰大局。”“历史反复证明，对抗不仅于事无补，而且会带来灾难性后果。搞保护主义、单边主义，谁也保护不了，最终只会损人害己。搞霸权霸凌，更是逆历史潮流而动。”

一句句振聋发聩的话语，指明了国际社会团结战胜疫情的正确方向、推动世界经济稳定复苏的治本之策、弥合发展鸿沟的现实路径、国家之间正确的相处之道，有力提振了各方战胜疫情、复苏经济的信心，回应了世界各国人民对和平发展、合作共赢的期盼。

同样在1月17日，新华社微信发布文章《习主席发表演讲，要点来了！》梳理演讲中金句。

网友纷纷留言表示受到鼓舞。网友“水行”说：“大国风范，掷地有声！读后感到对未来充满信心，斗志昂扬。”网友“川与溪”说：“共创后疫情时代美好世界，我们一起向未来。”网友“可甜”说：“上下同欲者胜，风雨同舟者兴。让我们齐心协力，期待春暖花开的时候。”

这是习近平主席第三次在世界经济论坛发表演讲，有媒体也借此时机对此前几次演讲进行了回顾。

“学习强国”平台发布了文章《新年首场多边外交活动，习近平这样回应时代之变》。据文章介绍，1971年，世界经济论坛由瑞士日内瓦大学教授施瓦布倡议创建，是一个非营利性基金会。每年1月在瑞士达沃斯召开论坛年会（即冬季达沃斯论坛），被称为“世界经济风向标”。

文章指出，习近平主席最近六年出席新年首场多边外交活动，有三次选择世界经济论坛。2017年1月17日，习近平主席在达沃斯出席2017年年会开幕式并发表主旨演讲。这是中国最高领导人首次出席该论坛年会。去年1月25日，世界经济论坛举行“达沃斯议程”对话会。习近平主席是除论坛东道国瑞士外，唯一应邀在对话会首日发表特别致辞的国家元首。今年1月17日，习近平主席在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲。文章认为，“三次达沃斯演讲，有一个不变的话题，就是‘变化、变革、变局’。”

在2022年世界经济论坛视频会议结束后，人民网、新华网等媒体都发布了国务委员兼外长王毅接受中央媒体的采访。

王毅表示，习近平主席的演讲高屋建瓴、掷地有声，表明中方同各国风雨同舟、携手战疫的坚定意志，受到国际社会广泛关注和积极响应。如果说2017年习主席达沃斯演讲的核心是阐明中国如何看待和推进全球化的时代潮流，去年演讲的重点是中国主张维护和践行什么样的多边主义，那么今年演讲的主题就是如何开辟后疫情时代美好世界的人间正道。



◀2021年11月5日，人们在位于上海的第四届进博会上参观。  
新华社记者 李响摄



▶2021年9月4日，在位于北京的国家会议中心中国服务贸易发展成就展上，观众参观中国轨道交通出口装备模型。  
新华社记者 陈钟昊摄

▼2021年12月1日，江苏连云港集装箱码头一派繁忙。  
司伟摄（新华社发）



### 从历史和哲学高度给出中国答案

当前，百年变局和世纪疫情相互叠加，世界进入新的动荡变革期，全球经济复苏势头不稳，老矛盾和新风险交织积累，不确定和不稳定因素显著增多。各方对促进疫后经济加快复苏、建设更美好世界有着共同期盼，但又面对诸多新的困难和挑战。

习近平主席在演讲中指出：“如何战胜疫情？如何建设疫后世界？这是世界各国人民共同关心的重大问题，也是我们必须回答的紧迫的重大课题。”面对这一时代之问，习近平主席从历史和哲学高度给出了中国答案。

新华网发布的文章《回答世界之问，习近平四个比喻发人深省》获得大量转载。文章引用了演讲中提到的几处比喻，例如“在全球性危机的惊涛骇浪里，各国不是乘坐190多条小船，而是乘坐一条命运与共的大船上”；“大江奔腾向海，总会遇到逆流，但任何逆流都阻挡不了大江东去”；“中国要实现共同富裕，但不是搞平均主义，而是要先把‘蛋糕’做大，然后通过合理的制度安排把‘蛋糕’分好”；“面对当前人类面临的严峻挑战，我们要如虎添翼、虎虎生威，勇敢战胜前进道路上各种险阻，全力扫除新冠肺炎疫情阴霾，全力促进经济社会恢复发展，让希望的阳光照亮人类”等。

文章认为，“大船”之喻，是人类命运共同体之喻；“大海”展示着经济全球化的广度与深度，“大江”彰显着经济全球化的韧性及势能；“蛋糕”之喻，形象地指明了中国实现共同富裕的路径，有助于国内外各界准确理解中国共同富裕内涵；“虎年”之喻，体现出新时代中国共产党人在深刻把握历史大势和历史规律的同时，所具有的勇于战胜一切艰难险阻、推动人类文明进步的历史主动精神。

文章总结道：“从习近平主席演讲中提到的‘大船’之喻、‘大江’之喻、‘蛋糕’之喻、‘虎年’之喻中，我们感受着在‘深刻而宏阔的时代之变’面前，中国领导人的历史和哲学思索，远见、自信与担当。”

### 对世界发展产生积极深远影响

中国的发展与世界命运密切相关，世界的发展是中国的机遇，中国的高质量发展和扩大开放也将给世界经济复苏带来重大利好。习近平主席的演讲，也必将对世界未来发展产生积极而深远的影响。

1月18日，参考消息网发布文章《世界聆听习近平解答“时代之问”》，指出埃菲社、法新社、美联社、俄新社等多家外媒对习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议的演讲予以高度关注。

1月19日，人民网、新华网等媒体转载文章《凝聚起战胜困难和挑战的强大力量——习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议的演讲引发国际社会热烈反响》。

据文章介绍，世界经济论坛创始人兼首席执行官克劳蒂斯·施瓦布表示：“习近平主席深刻阐释了中国以及世界应该如何建设一个更加美好的未来，他的演讲对于推动后疫情时代的全球多边合作具有里程碑意义。”法国巴黎第八大学教授、中国问题专家皮埃尔·皮卡尔表示，习近平主席的历史性演讲，为疫情阴霾下面临多重挑战的世界贡献了中国智慧和方案，为世界战胜困难和挑战增添了信心。印度尼西亚佩拉塔·哈拉潘大学国际政治学教授阿莱克西斯·杰马杜表示，习近平主席的演讲为推动全球携手抗击疫情和促进疫后经济加快复苏提供了中国方案，为解决当前全球面临的共同问题提供了重要指引。中国长期致力于维护地区与世界的和平、稳定和发展，坚持经济全球化和践行多边主义，为各国树立了典范。

对于中国在抗击新冠肺炎疫情中的贡献，韩国中国经营研究所所长朴胜赞指出：“中国已向120多个国家和国际组织提供超过20亿剂疫苗，向世界展现了负责任大国形象和言出必行的中国担当。”朴胜赞表示，发展是各国当前面临的共同课题，中国始终是全球发展事业的坚定实践者和贡献者。重振全球发展事业的中国主张，有力提振了各方战胜疫情、复苏经济、共促发展的信心。

## 网友心声

微信公众号“新华社”《如何全面从严治党？总书记用了这些妙喻》

网友“七月”  
“打铁还需自身硬”“把权力关进制度的笼子里”“使各项纪律规矩真正成为‘带电的高压线’”……这些比喻生动地体现出中国共产党全面从严治党的勇气和定力，了不起！

网友“藏海”  
一个个生动的比喻深入人心，字字珠玑、真知灼见，展现了中国共产党以零容忍态度惩治腐败的决心！

网友“映山红”  
作为一名基层党员，认真学习、收藏了。一定不忘初心牢记使命，全心全意为人民服务！

微信公众号“人民日报”《2022年第一轮满月来了！》

网友“叶叶”  
满月的视频拍得太美了！春节将至，希望家家团圆，事事顺利。

网友“默陌”  
“月满人间团圆”，金色月光让人心里暖暖的。愿祖国昌盛繁荣，百姓幸福安康！

（栏目编辑：李贞）

## 大江南北年味浓

▶1月18日，上海市豫园景区张灯结彩，年味浓厚，吸引不少市民游客前来游玩。  
王初摄（人民图片）

▼随着农历虎年春节临近，山东省烟台市的年货大集上年味渐浓。图为1月18日，市民在年货大集上挑选商品。  
孙文潭摄（人民图片）

